

瑞士酒吧跨年夜大火已致约40人丧生

起火原因尚待调查 议会大厦降半旗五天

新华社日内瓦1月1日电 瑞士南部瓦莱州警方1日证实,该州阿尔卑斯山区滑雪胜地克朗-蒙大拿一家酒吧当天凌晨发生的火灾已造成约40人死亡,另有115人受伤,其中大部分伤势严重。

据悉,许多死伤者是在酒吧庆祝新年的年轻人,可能包括外国公民。瓦莱州警方当天下午在州首府锡永举行的新闻发布会上表示,已与各国大使馆取得联系,一旦有更多信息,将立即发出通知。

中国驻瑞士大使馆领事处告诉新华社记者,目前没有收到中国公民伤亡的消息。

瓦莱州检察官在新闻发布会上表示,起火原因有多种可能,仍有待调查,没有嫌疑人被捕。当务之急是展开法医鉴定,确定死者身份并将遗体移交家属。警方和地方官员均表示,这项工作需要时间。

瑞士联邦主席帕姆兰宣布,瑞士联邦议会大厦的国旗将降半旗五天,以示“举国悲痛”,此类悲剧必须防止再次发生。

据瑞士媒体1月1日报道,瑞士卢塞恩和韦尔比耶两地的新年烟花表演因瓦莱州当天发生的酒吧火灾而取消。

两地的活动组织者说,出于对火灾遇难者及其家属以及灾难事发地的尊重和声援,决定取消烟花表演活动。



▲当地民众在现场点烛献花悼念遇难者

►工作人员在发生火灾的酒吧区域



图IC
新华社发

卢塞恩是瑞士中部卢塞恩州首府,是瑞士重要旅游城市;韦尔比耶位于瑞士南部瓦莱州四山谷地区,是享誉世界的阿尔卑斯山度假和滑雪胜地,烟花表演为其节日传统。

据新华社罗马1月1日电 意大利外交部长安东尼奥·塔亚尼1月1日说,当天凌晨发生在瑞士瓦莱州的酒吧火灾造成16名意大利公民失联,另有10多人受伤。

塔亚尼表示,12至15名受伤意大利公民

正在瑞士多家医院接受治疗,“失联人员名单肯定还会继续增加”。

塔亚尼说,救援行动仍在进行中。他很快将前往事发地点,并成立特别工作组协助瑞士方面开展相关工作。

据新华社巴黎1月1日电 法国外交部1月1日晚通报,最新统计显示,9名法国公民在当天凌晨发生的瑞士酒吧火灾中受伤,另有8名法国公民与家人失联。法方已开始接

治运送来的伤员。

法国外交部发言人帕斯卡尔·孔法夫勒说,目前已有两名法国籍伤员、一名瑞士籍伤员被送至巴黎和里昂接受治疗。

当晚稍早时候,法国总统马克龙与瑞士联邦主席帕姆兰通电话,并在社交媒体发文说,法国“准备好提供一切帮助”。马克龙说,法国外交和领事部门持续跟进事件发展,向受影响的法国公民提供帮助。

以色列宣布封杀37家国际援助组织 救命物资被切断 加沙局势阴霾笼罩

2026年到来,加沙的天空依然阴霾笼罩。综合新华社和央视新闻报道,以色列政府宣布从2026年1月1日起禁止37家国际援助组织在加沙地带和约旦河西岸开展活动。在加沙人道主义危机加剧之际,此举迅速招致包括联合国、欧盟以及众多国家及国际组织的抨击。与此同时,加沙停火协议第二阶段仍然停滞不前。

国际社会强烈谴责

这些遭封杀组织的数量约占在加沙地带全部援助组织的15%。按照以色列方面的说法,这些组织未能遵守以政府出台的“更为严格的注册要求”,以方无法排查这些人员是否与“恐怖主义”存在关联。

以色列今年早些时候宣布新规定,要求援助组织提供工作人员姓名、资金和运营详细情况。以方一直称援助物资落入巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)之手,联合国方面和援助组织对这一说法予以否认。

复旦大学中东研究中心主任孙德刚指出,以色列此举一方面是防止哈马斯获得援助物资,削弱其赖以生存的物质基础;另一方面是想垄断对巴援助的权力,以援助为杠杆迫使巴勒斯坦人跟着以色列的节奏走,巩固以色列的主导权。

以色列这一做法很快引发巴勒斯坦方面以及国际社会的强烈批评。巴勒斯坦外交部驳斥以色列政府关于出台该决定的辩解,称这是“强盗行径和霸凌行为”,公然违反国际法和国际惯例。

多个联合国机构和国际组织2025年12月31日发表联合声明,要求以色列撤销其对国际援助组织在加沙地带和约旦河西岸



■加沙民众在代尔拜拉赫沙滩上摆出“2026”字样

新华社发

活动的禁令。

欧盟官员称,以色列封杀援助组织等于切断加沙救命物资。法国、英国、加拿大、丹麦、芬兰等十国外长呼吁以色列解除对加沙人道准入的限制。

孙德刚表示,以色列将援助问题政治化,将恶化加沙及约旦河西岸地区人道主义危机,使巴难民在冬季缺衣少食,同时也会损害以色列在国际上的形象。

2025年12月31日,加沙地带媒体办公室发布了2025年度综合统计报告。报告结论指出,过去一年,加沙多领域遭到严重破坏,而人道局势也在持续恶化。

“第二阶段”难以推进

2025年10月,加沙停火协议第一阶段

生效。而有关停火协议第二阶段的安排仍在讨论之中。

孙德刚指出,第一阶段协议制定的释放被扣押人员这一目标基本实现,但协议执行并不顺畅。尽管总体实现停火,但以色列与哈马斯冲突不断,互指对方违反停火协议。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门发布的数据,停火生效以来,以军在加沙地带的行动已造成400多名巴勒斯坦人死亡、1100多人受伤。

孙德刚表示,协议的第二阶段要求建立加沙治理机构,形成防止冲突再度爆发的机制,美以敦促解除哈马斯武装,而哈马斯要求以色列从目前的黄线撤回至以色列国内……双方在多个问题上分歧严重,协议的推进困难重重。

本报记者 王佳燮

保加利亚正式加入欧元区

新华社索非亚1月1日电 保加利亚2026年1月1日正式加入欧元区,成为欧元区第21个成员国。

欧盟委员会网站2025年12月31日发布的新闻稿显示,2026年1月1日起,欧元将逐

起,欧元将成为保加利亚唯一合法货币。

为帮助居民顺利过渡,保政府此前要求商品和服务价格自2025年8月8日起必须用欧元和列弗双重标示,直至2026年8月8日。

保加利亚2007年加入欧盟,2025年1月1日加入申根区。2025年6月,欧盟委员会发布报告说,保加利亚已满足加入欧元区的标准。

据新华社莫斯科1月1日电 俄罗斯外交部1月1日发表声明,严词谴责乌克兰动用无人机在跨年夜袭击赫尔松州俄控区平民目标,造成重大伤亡,并认为向乌方提供支持的西方领导人也应对此事负责。

据俄外交部声明和赫尔松州俄控区行政官员发布的消息,三架乌军无人机在跨年夜袭击黑海沿岸霍尔雷镇一家咖啡馆和一家酒店,其中一架无人机携带混合燃烧物。事发时,当地居民正在那里庆祝新年。袭击引发大火,造成包括儿童在内至少24人死亡、逾50人受伤。

俄外交部声明,俄联邦侦查委员会依据“恐怖主义行为”相关法律条款,正对这一事件进行刑事立案调查。

所有参与这一罪行的人将被定罪且必将受到惩罚。

声明称,在俄军屡屡获胜、乌军战场失利和乌方无人机日前企图袭击俄总统官邸未遂等背景下,乌方决定对平民实施报复。声明强调,这次袭击是基辅当局实施的“血腥暴行”,正继续向基辅当局提供资金和武器的西方领导人也负有责任。

乌克兰武装部队总参谋部发言人称,乌军实施的所有空袭均在总参谋部社交媒体主页发布,乌军遵守国际人道法,其空袭只针对“敌方军事目标、俄罗斯联邦的燃料和能源设施”以及“其他合法目标”。

马杜罗称准备与美国严肃对话

据新华社加拉加斯1月1日电 委内瑞拉总统马杜罗1日说,委内瑞拉已准备好与美国就打击毒品走私进行严肃对话。

马杜罗说,委美双方需要“在掌握事实的基础上,认真地进行对话”。数月以来,美方以打击“毒品恐怖主义”为由,在委内瑞拉附近加勒比海域部署大规模海空兵力,迄今在加勒比海和东太平洋击沉约30艘美方指称的“贩毒船”,造成逾百人死亡。